
Політична система та державне управління 

Політична система суспільства покликана реалізовувати принципи 

громадянського суспільства, а сама політична система будуватися на принципах 

демократичної, правової держави та реалізовувати їх. 

Ідея громадянського суспільства на перше місце у сутності держави ставить 

співвідношення загальнолюдського та класового. 

Будь-яка держава поряд із вирішенням виключно класових завдань виконує і 

функції загальнолюдського призначення, без яких не може існувати жодне 

суспільство. До таких функцій належить насамперед забезпечення суспільних 

потреб: організація охорони здоров’я, освіти, соціального забезпечення; захист 

навколишнього середовища; організація роботи засобів транспорту і зв’язку; 

боротьба з епідеміями, злочинністю; заходи щодо запобігання війні та 

забезпечення миру тощо. 

Поєднуючи в собі, таким чином, і класове, і загальнолюдське, держава 

виступає водночас і як організація політичної влади суспільства, і як його єдиний 

офіційний представник. Згідно з цим вона покликана забезпечити виконання і 

загальних справ, що випливають із природи будь-якого суспільства, і специфічних 

класових завдань. 

Розкриваючи співвідношення загальносоціальних і класових засад держави в 

сучасних умовах, пріоритет надається загальнолюдським цінностям. Така 

гуманістична тенденція особливо наочно проявляється в останні десятиліття в 

розвинутих державах Америки і Європи. 

У правовій державі із розвиненими громадянськими інститутами система 

державного управління, державний апарат і державна служба перебувають під 

суспільним контролем, вони досить прозорі та чутливі до потреб громадян і 

суспільства. Тому синтез сучасної системи державного управління та її складових 

- державного апарату та державної служби - має відбуватися поряд із 

формуванням громадянського суспільства. 

Будь-яка держава функціонує в певному соціальному оточенні, залежить від 

економіки та культури суспільства, його структури, психології та матеріальних і 

духовних цінностей громадян, їх менталітету, історичної пам’яті поколінь тощо. 



У свою чергу, держава потужно впливає на них, певним чином підсилюючи 

вагомість цих важелів для розвитку політичної системи. 

За соціологічного підходу політична система - динамічний механізм, що 

перетворює імпульси, які йдуть від оточення і від самих політичних структур, у 

політичні рішення, що формують політичну поведінку та інші громадські позиції. 

Згідно з правовим підходом політична система — це сукупність державних і 

недержавних соціальних інститутів, які здійснюють владу, управляють 

суспільством, регулюють відносини між громадянами, соціальними та етнічними 

групами, забезпечують стабільність суспільства і відповідний порядок у ньому. 

Особливого значення для системного розуміння політичного життя, 

формулювання самого поняття «політична система» мали праці американського 

політолога Девіда Істона. Він бачив зміст політичної системи в урахуванні 

взаємодії із зовнішнім середовищем, сутність системного аналізу політичного 

життя - визначенні способів підтримки рівноваги із середовищем, а призначення 

політичної системи - у нівелюванні соціальних розбіжностей, переборюванні 

політичних конфліктів і протиріч. Таке тлумачення призначення політичної 

системи наближене до ідей політичного та соціального партнерства. 

Політична система формує відповідну систему державного управління. В 

Україні становлення нової моделі державного управління відбувається з метою 

формування демократичної, соціальної, правової держави. 

Управління справами суспільства, захист прав і свобод людини, визначення 

й реалізація основ державної політики, державних програм у сферах державного, 

економічного, екологічного, соціально-культурного, національного розвитку; 

забезпечення режиму законності; бюджет, фінанси, податки; охорона довкілля, 

громадського порядку та громадської безпеки, керування державною власністю, 

зовнішньоекономічна діяльність; координація питань охорони здоров’я, освіти, 

соціального захисту - все це, в основному й переважно, державна діяльність на 

основі застосування правових механізмів, які встановлюються органами 

державної влади України. 

Треба зазначити, що державне управління пов’язане з реалізацією цілей і 

функцій держави. Поряд із цим, враховуючи політичну та юридичну природу 



державного управління, воно не є суцільно підпорядкованим процесу виконання 

функцій держави. 

Державне управління має телеологічну природу з причини реалізації на 

практиці процесів цілевизначення, цілепокладання та ціледосягнення. Якщо 

процес цілевизначення в основному здійснюється політичною системою, то 

процеси цілепокладання та ціледосягнення - відповідно законодавчою та 

виконавчою гілками влади. Цілі держави підпорядковують собі функції держави. 

Тим самим функції державного управління мають телеологічний характер і 

пов’язані із забезпеченням та створенням майбутнього для народу і держави. 

Державне управління - це цілеспрямований організаційний та регулюючий 

вплив держави на стан і розвиток суспільних процесів, свідомість, поведінку та 

діяльність особи і громадянина з метою досягнення цілей та реалізації функцій 

держави, відображених у конституції та законодавчих актах, шляхом 

запровадження державної політики, виробленої політичною системою та 

законодавчо закріпленої, через діяльність органів державної влади, наділених 

необхідною компетенцією. 

Державне управління містить об’єктивні та суб’єктивні передумови свого 

здійснення. Державна служба, яка є певним засобом здійснення державного 

управління, також містить як об’єктивні (необхідність виконання та/або 

забезпечення виконання функцій держави та її органів), так і суб’єктивні 

(наявність здібностей, придатність до служби, професійна освіта тощо) 

передумови свого формування. Відповідальність за зміст управління мають нести 

ті, хто є суб’єктом управління. Суб’єктивне за змістом державне управління 

об’єктивно детерміноване тими умовами й факторами, у межах яких воно 

функціонує. 

 

Державна політика як цілеформуючий фактор діяльності державного 

апарату та державної служби 

Сукупність цілей, завдань і функцій держави, що нею практично 

реалізуються, засобів і методів, які при цьому використовуються, віддзеркалюють 



сутність держави. Їх формування, правове закріплення здійснюється політичною 

системою та виражається державною політикою. 

Зазвичай під політикою (від грец. «ά» - державні або громадські 

справи) розуміють соціальну діяльність у політичній сфері суспільства, 

спрямовану головним чином на досягнення, утримання, зміцнення та реалізацію 

влади . В інституціональному аспекті політика являє собою інституйовану групу 

інтересів певних політичних суб’єктів. До останніх відносять партії, класи, нації, 

професійні групи, індивідуумів, інші соціальні угруповання. 

Основні елементи політики подані на рис. 1.2. 

 

 

У системно-структурному аспекті політика являє собою структуру політичних 

суб’єктів суспільства, а в системно-функціональному аспекті - інституалізацію та 

реалізацію політичних ідеалів, цілей, завдань, програм тощо. 

Державна політика являє собою оптимальний синтез об’єктивних тенденцій 

суспільного розвитку і переважну більшість суб’єктивних тверджень людей про 

свої інтереси в ньому. Звісно вона дистанціюється від політики конкретних 

політичних сил, навіть тих, що у той чи інший момент є більшістю в 



представницьких органах влади. По-перше, необхідно, щоб її певною мірою 

поділяла і меншість, інакше будуть нездоланні труднощі в процесі її реалізації. 

По-друге, така політика повинна бути досить стійкою, стабільною, працювати на 

історичну перспективу. По-третє, вона повинна мати об’єднуючу основу, яка 

спрямована на позитивний розвиток суспільства. 

Саме держава є визначальним суб’єктом. Тільки вона може здійснювати 

заходи, підпорядковані стратегічним національним інтересам, мета яких - 

цілеспрямоване формування громадянського суспільства з розвинутою 

економічною системою, підтримка розвитку його складових та нівелювання 

структурних диспропорцій, що неодмінно виникають у процесах формування та 

розвитку. Тим самим держава ототожнюється із суспільством, оскільки власне 

існування держави зумовлене стабільністю та гармонійним розвитком 

суспільства. 

Державна політика повинна закріплюватися державно-правовими актами, 

бути відомою і зрозумілою суспільству. Необхідно зауважити, що всі політичні 

проблеми врешті-решт мають інституційний характер, оскільки в державній 

політиці важливе юридичне оформлення політичних проблем, і що прогрес на 

шляху до реалізації державної політики можливий за інституційного контролю 

над владою. 

Будь-яка державна політика реалізується в певних умовах з використанням 

адекватних їй засобів. Формулюючи сутність державної політики, актуально 

зазначити умови і засоби, які їй сприяють і можуть бути практично використані. 

Першоосновою регулювання всіх інтересів є окремий напрям державної 

політики (можна виділити такі напрями загальної державної політики: 

економічний, соціальний, національний, демографічний, аграрний, культурний, 

військовий) - державна економічна політика, яка реалізується в кожний 

конкретний період часу. 

Державна економічна політика має: 

 носити системний характер, бути тільки комплексною та охоплювати всі 

сфери людської життєдіяльності; 



 ґрунтуватися на власних матеріальних, фінансових, енергетичних, 

кадрових та інших ресурсах з урахуванням міжнародного розподілу праці; 

 створювати умови для вирішення соціальних проблем населення, зокрема 

розширення і зміцнення «середнього класу», який виступає реальною та 

зацікавленою силою правової держави і громадянського суспільства; 

 залучати людей до справи і завдяки цьому нівелювати соціальне та 

політичне напруження; сприяти рівноправному діловому і взаємовигідному 

співробітництву всередині країни - між її складовими частинами, ззовні - з іншими 

країнами; 

 викликати у людей почуття гідності, гордості та віри в себе. 

Метою державної економічної політики є досягнення максимально 

можливого добробуту суспільства шляхом всебічного розвитку соціально-

економічної системи та забезпечення соціальної і політичної стабільності.  

Прерогатива розроблення державної політики належить законодавчій владі. 

При цьому ефективність її діяльності полягає як у здатності визначати стратегічні 

і тактичні цілі, розробляти напрями та завдання політики, так і в прийнятті 

відповідної законодавчої бази. 

Адекватність і своєчасність законодавчої діяльності забезпечуються не 

тільки професійним аналізом соціально-економічного стану держави, а й 

здатністю вироблення і дотримання об’єктивно зумовленого суспільного 

інтересу, врахування передумов і можливих наслідків упровадження 

законодавчих актів. Реалізація останніх належить до функцій виконавчої влади. 

Отже, взаємодія і взаємосприяння законодавчої та виконавчої гілок влади є 

критично актуальними для формування і запровадження державної політики, 

особливо в умовах трансформаційного періоду, що характеризується 

нестабільністю економічного та соціального стану суспільства. 

Засади державної політики формуються на підставі конституційних 

положень, щорічних та позачергових послань Президента України про внутрішнє 

та зовнішнє становище України, актів Верховної Ради України та довгострокових 

програм розвитку. Саме в них на підставі аналізу економічної, соціальної та 



політичної ситуації на засадах дотримання основних цілей і ознак держави 

формуються пріоритетні напрями економічного та соціального розвитку держави. 

Існуюча система державного регулювання економіки в умовах ринку 

склалася внаслідок тривалої еволюції і являє собою сукупність методів, засобів, 

форм регулювання та управлінських структур, що їх реалізують. Державна 

економічна політика відтворює сутність державного регулювання економіки. 

Вона містить механізми цілепокладання, що перетворюють внутрішні та зовнішні 

інтереси і потреби на цілі та підцілі політики, механізми оперативного управління 

різними видами діяльності з реалізації цілей та контролю за результатами 

запровадження політики. 

В умовах трансформаційного періоду реалізація державної політики вимагає 

значно більшого впливу держави, ніж властивий державам зі сталою ринковою 

економікою. Цілі, заходи, засоби, методи, технології тощо з реалізації політики 

постійно перебувають у динаміці, що має супроводжуватися адекватними і навіть 

випереджаючими змінами цільових, функціональних, структурних, елементних, 

комунікаційних, управлінських, процесуальних настанов державного апарату та 

державної служби. 

 


